



本報記者中緬邊境直擊

佳節逢戰火 情侶寄相思

今天是2月14日西方情人節，對於生活於緬甸果敢地區的阿玉（音）來說，這個日子有些特別，因為這是他人生中第一次有情侶的情人節。然而，發生於果敢的這場突如其來的戰亂，讓阿玉與自己的女友兩國相隔，再次度過一個「沒有情人的情人節」。

■香港文匯報記者 丁樹勇 雲南南傘報導

2月10日，20歲的阿玉戀戀不捨地送走執意返回家鄉的女友佳佳（音），隨家人離開緬甸果敢，來到中國南傘，在當地提供的安置點安頓下來。

緬數萬邊民湧雲南

據緬甸官方報道說，本月9日至12日，政府軍與彭家聲領導的「果敢民族民主同盟軍」（同盟軍）在緬北果敢地區發生13次戰鬥，共有47名官兵陣亡、73人受傷。戰事導致數萬邊境地區民眾逃到中國雲南避難。

阿玉所在的安置點，是邊境線中方一側的中國南傘國際會展中心，記者在會展中心前的操場上，見到了不時向緬方眺望的阿玉，提及情人節話題和女友，阿玉顯得有些難為情。也許是在情人節這個特殊的日子裡，與女友兩國相隔的阿玉太需要傾訴，他向記者講起了他們的愛情故事。

阿玉是半年前與女友佳佳相識進而相愛的。在阿玉的描述中，來到果敢打工的佳佳，不但人長得漂亮，還善解人意。在與佳佳相愛的半年中，是阿玉最美好的日子，談到這些，阿玉的眼神不時閃出一些亮光。

「果敢人也過情人節。」阿玉告訴記者，往年的人人節，阿玉總會與年輕的男性女性朋友們相邀，一起到酒吧喝酒聊天，有情侶的男女朋友，還會互贈禮物，其中當然少不了象徵愛情的玫瑰。那樣的情人節雖然也很愉快，但彼時還沒有女友的阿玉，每每看到朋友與情侶卿卿我我，心裡總會有一些遺憾，總是過

沒有情人的情人節，讓阿玉總覺得情人節裡少了什麼，心裡總是空落落的。

戰亂破滅情人節美夢

自從半年前與佳佳相愛，阿玉對情人節的期待和向往日益強烈，甚至想好了今年的情人節不但要給佳佳一個驚喜，還要在朋友們面前「抬起頭來」，因為自己有了戀人。

讓阿玉始料未及的是，眼看情人節越來越近，卻突如其來發生戰亂，果敢是呆不下去了，佳佳執意要回自己的家鄉。而無家可歸的阿玉，只好隨家人來到中國南傘，躲避這場讓他的情人節美夢破滅的戰亂。講到這裡，阿玉忍不住又往果敢方向望了望，眼中滿是無奈。

有些失落的阿玉始終不願面對記者的鏡頭，對於他來說，這又是一個沒有情人的情人節！



■臨時為難民服務的小吃、水果街很是熱鬧。記者丁樹勇攝

戰亂憂生計 忘卻情人節

做記者這一行，雖然出差早已司空見慣，但這次的出差卻有些許放不下，原因是情人節前夕「離家出走」，與家人分開，總感有些捨不下。

昨天一大早，待天濛濛亮出門，以航班、汽車兩種方式歷經10小時趕到南傘，見到進入中國境內躲避戰火的一個個緬甸年輕人，並與他們提及情人節話題時，他們的回答卻令記者釋懷之餘又有些傷感！

在中緬邊境的中國南傘國際會展中心，被安置在這裡的

緬甸邊民除老人、孩子外，還有不少已進入戀愛年齡的少男少女，提及2月14日這個日子，他們有人茫然、有人傷感、甚至有人已忘記了這個節日。情人節，本是熱戀中的少男少女最為看重的節日，如果是往常，他們也會高高興興度過這個屬於情侶的好日子；但如今他們或因戰亂與情侶天各一方、或擔憂日後的生計而不知節為何物。因為戰火，今年情人節，注定與他們無緣！

記者手記

■在難民安置點，隨處可見緬北湧入的難民和帶進中國的車輛。本報雲南傳真

中方：提供必要人道協助

香港文匯報訊 據緬甸媒體報道，已有47名緬甸人在緬北衝突中喪生。針對當地邊境地區民眾逃到中國雲南避難，中國外交部發言人華春瑩昨日說，中國乃本着人道主義精神提供必要協助。局勢平穩後，他們將返回緬甸。

緬媒：已簽署民族和解承諾書

華春瑩說，中方一直關注中緬邊境的事態發展，注意到有報道稱，緬甸政府與民族武（少數民族地方武裝）已簽署和平與

民族和解承諾書。中方支持緬甸國內各方通過和談方式解決分歧，早日實現國內和平與民族和解，這也有利於保持中緬邊境地區的和平與穩定。

她指出，部分緬甸邊民出於自身安全考慮進入中方境內，具體人數仍在統計。中方本着人道主義精神，向他們提供了必要的協助，有關人員已得到妥善安置。局勢平穩後，他們將返回緬甸。中方希望邊境正常秩序能盡快恢復，使他們能早日重返家園。

近年緬甸主要戰事一覽

- 2009年8月8日：緬甸聯邦政府與果敢特區政府於果敢境內發生軍事衝突，即「果敢八·八事件」，造成數以萬計的華裔難民湧入中國邊境小鎮南傘。
- 2011年6月：緬甸克欽獨立軍與政府軍爆發武裝衝突，致使雙方1994年簽署的停火協議事實上失效。
- 2012年12月30日晚：緬甸政府軍和克欽獨立軍發生武裝衝突，3發炮彈落入中國境內，未造成人員傷亡。
- 2013年1月9日下午：緬甸一枚炮彈落入中國境內盈江縣的那邦小鎮，這次炮彈落在山頭的空地上，幸未造成人員傷亡。
- 2013年1月14日：緬甸政府軍再次將炮擊目標推進至靠近中緬邊界的拉咱地區。
- 2015年1月16日：在克欽邦帕敢地區，克欽獨立軍和政府軍再次交火。1月18日，緬北戰事進入全面升級狀態。2月10日，大量邊民湧入雲南。

■本報記者李艷娟整理

邊民：比我們在家還吃得好

近幾天經常往返雲南臨滄與南傘之間的的士司機李師傅，對南傘目前的情況較為了解。「當地組織了志願者，有專人做飯，有醫務人員巡診、有警察警衛。」在臨滄往南傘的車上，李師傅告訴記者。

警察巡邏 食物平價

在中國南傘國際會展中心，記者目擊證實了李師傅的話：會展中心內，打起了地鋪，由果敢來到南傘的緬甸邊民被安置在這裡；會展中心外，警察和武警不時巡邏，3輛消防車整齊排列，志願者被不時安排出去為邊民提供各種服務，通信部門開通了通信應急車，為緬甸邊民提供免費電話、免費充電和免費飲水服務；而會展中心兩側的空地上，售賣水果、小吃的攤點排列兩旁，形成了兩條熱鬧的小吃、水果街，人聲鼎沸，不時有緬甸邊民光顧，儼然一個集市。

會展中心正門一側的旺旺超市服務點，兩條紅布招貼格外搶眼，承諾「保證質量、絕對平價」。該超市工作人員告訴記者，他們

由民政部安排而來，市場上2元（人民幣，下同）1瓶的礦泉水，他們只賣1元；而進貨價3.75元的方便麵，他們只賣4元，還免費供應泡麵所需的開水，意味着除去成本費用，他們還要倒貼人工費用。「這不重要，服務好他們就好。」這名工作人員對記者說。

安全感足 吃飽睡好

46歲的果敢婦女李小三告訴記者，自從來到南傘，當地把他們安頓得很好，就連夜間也要巡邏幾次，她們不但有了安全感，還吃飽、睡得好。與記者交談間，開飯的時間到了，緬甸邊民在中方工作人員的組織下，有序地排隊領飯，端着領到的飯菜，李小三說：「這比我們在家還吃得好。」

值得一提的是，原先安置於南傘體育運動中心的緬甸邊民，已全部轉移至會展中心。旺旺超市工作人員向記者分析說：「集中安置是為了更好地提供服務。」

特稿

果敢老街宵禁 軍警控制局勢

香港文匯報訊（記者李艷娟 昆明報道）緬北戰事再起，緬甸聯邦駐昆明總領事館方面有無接到邊民求助？該領事館的李姓工作人員表示，因戰事發生地在邊境，若有求助應多在邊境地區，領事館目前未接到過邊民求助。據新華社引述緬甸官方《鏡報》13日報道，緬甸從12日夜裡開始在果敢自治區首府老街地區實行宵禁，軍警已控制當地局勢，老街地區局勢平靜。

赴緬旅遊注意安全

昨日（13日）前來辦理旅遊簽證的朱先生打算於年前到緬甸南部進行為期近一月的旅行拍攝探風。朱先生表示，從去年開始，他

每年春節前都會到緬甸各地旅遊，計劃用五年的時間走遍緬甸全境，寫一本講述緬甸旅遊、人文等方面的書。朱先生介紹，「以自己來辦理簽證的時段看，今年春節前辦理去緬甸旅遊簽證的雲南客人比去年還多。有關緬北戰事的新聞自己每天都在關注，不過戰事發生在緬北，自己此次出行去緬甸其他地區，所以不會改變出行計劃。待緬北地區平穩以後，會再去走訪。朋友得知他近日將去緬甸旅行，亦於一大早發來短信叮囑因緬甸境內有戰事，叮囑其出行注意安全。」

緬甸聯邦駐昆明總領事館的李姓工作人員表示，領事館近日常受理的旅遊簽證數量與往年差不多，緬北戰事對雲南旅客赴緬旅遊未現影響。



■通信公司為緬甸邊民提供免費服務。記者丁樹勇攝